



चीन ने विकास के कीर्तिमान रचे

चीनी कम्युनिस्ट पार्टी के सौ साल पूरे होने का यह मौका ऐसा था नहीं, जिसमें ऐसी कड़वी बातें करने की कोई जरूरत हो। पार्टी ने स्थापना के तीन दशक के अंदर उस क्रांति को अंजाम दे दिया, जो उसका सबसे बड़ा सपना था।

सुंदर सिंह।

चीनी कम्युनिस्ट पार्टी ने इसी हफ्ते अपनी स्थापना के सौ साल पूरे किए। इस मौके पर पेइचिंग में भव्य समारोह आयोजित किया गया जो स्वाभाविक था। जो बात उतनी स्वाभाविक नहीं लगी, वह थी उस समारोह में चीन के सर्वोच्च नेता शी चिन फिंग के भाषण की आक्रामकता। चीनी राष्ट्रपति ने कहा कि चीन किसी की धौंस बर्दाश्त करने वाला नहीं है और अगर किसी ने ऐसी कोशिश की तो उसका सिर 140 करोड़ लोगों की मजबूत दीवार से टकराकर टुकड़े-टुकड़े हो जाएगा और खून फैला नजर आएगा। दिलचस्प बात है कि इस भाषण के बाद जारी किए गए इसके आधिकारिक अंग्रेजी अनुवाद में मूल चीनी भाषा में की गई अभिव्यक्ति को

संयत रूप में पेश करने की कोशिश नजर आई। इसमें खून-खराबा और सिर के टुकड़े होने की बात नहीं थी, सिर्फ दीवार से सिर टकराने का जिक्र था। इससे ऐसा लगता है कि चीनी इस्टेब्लिशमेंट भी यह उपयुक्त नहीं समझता कि भाषण के जरिए अपने देश के नागरिकों को दिया गया संदेश उसी रूप में विश्व बिरादरी के सामने जाए। वैसे चीनी कम्युनिस्ट पार्टी के सौ साल पूरे होने का यह मौका ऐसा था नहीं, जिसमें ऐसी कड़वी बातें करने की कोई जरूरत हो। पार्टी ने स्थापना के तीन दशक के अंदर उस क्रांति को अंजाम दे दिया, जो उसका सबसे बड़ा सपना था।



नेतृत्व में चीन ने विकास के कीर्तिमान रचे। आज वह दुनिया की इकलौती महाशक्ति का सबसे बड़ा प्रतिद्वंद्वी बना हुआ है। ऐसी बड़ी उपलब्धियों के बीच पार्टी की सौवीं वर्षगांठ का यह मौका तो संतोष और सुकून के पल लाने वाला होना चाहिए था। ऐसे अवसर पर सर्वोच्च लीडर के मुंह से इस तरह के बयान यह सोचने को मजबूर करते हैं कि क्या सचमुच चीनी नेतृत्व खुद को उतनी सुविधाजनक स्थिति में महसूस नहीं करता, जितना वह दूर से

नजर आता है? देखा जाए तो उसे असुविधाजनक लगने वाली कई चीजें हैं भी। गलवान घाटी में भारत से हुई भिड़ंत की ओर चाहे जो भी व्याख्या की जाए, उसका एक पहलू तो यह है ही कि भारत ने जिस सहजता और पारदर्शिता से एक बार में ही अपने शहीद सैनिकों की संख्या बता दी, वह सहजता चीन सरकार आज तक नहीं दिखा सकी। आज भी चीनी नागरिकों को यह ठीक-ठीक नहीं पता कि उनके कितने सैनिक उस भिड़ंत में मारे गए। उसके बाद अंतरराष्ट्रीय मंच पर उसके खिलाफ जिस तरह की गोलबंदी हो रही है और अमेरिका से व्यापारिक तनातनी भी बढ़ रही है, उन सबके मद्देनजर उसे अपने देश के अंदर राष्ट्रवादी भावनाएं भड़काना जरूरी लग रहा है, तो इसे उसकी असुरक्षा ही मानना होगा।

गुणगान

अशोक वोहरा।
भगवान विष्णु बोले - मैं तुम्हारे मन की बात जानता हूँ, नारद! फिर भी तुम्हारे मुँह से सुनना चाहता हूँ। नारद ने कहा - हे देव! मैं जीवन भर आपका गुणगान करता रहा हूँ, पल-पल हर क्षण मुझे बस आपका ही ध्यान रहता है। आप मुझे यह बताइए कि क्या मुझसे भी बड़ा आपका कोई अन्य भक्त है संसार में? भगवान विष्णु समझ तो पहले ही गए थे कि नारद को अपनी भक्ति पर अभिमान पैदा हो गया है किन्तु अपने मन की बात छुपाकर वे बोले - नारद! इस प्रश्न के लिए तो तुम्हें मेरे साथ मृत्यु लोक चलना पड़ेगा। नारद बोले - ठीक है भगवन, मैं मृत्युलोक चलने के लिए तैयार हूँ। भगवान विष्णु नारद को लेकर मृत्युलोक चल पड़े। धरती पर पहुँचकर दोनों ने किसान का भेस धारण किया और एक गाँव के किनारे बनी एक झोपड़ी की ओर चल पड़े।

धर्म-दर्शन



संपादकीय

उलटबांसी का विस्तार

जातीय जनगणना की मौजूदा मांग भी इसी उलटबांसी का विस्तार है। जाति जनगणना के लिए तर्क दिया जाता है कि जिस जाति की जितनी संख्या होगी, उसे उतनी हिस्सेदारी देने की योजना बनेगी। केंद्रीय सूची में पिछड़ी जातियों की कुल संख्या 2633 है। रोहिणी आयोग के अनुसार, इनमें से करीब 1000 जातियों के किसी भी व्यक्ति को मंडल आयोग के मुताबिक आरक्षण का लाभ अब तक नहीं मिल सका है। शायद यही वजह है कि बिहार का माली समाज जाति जनगणना की मांग के खिलाफ खुलकर मैदान में उतर आया है। जब मंडल आयोग की सिफारिशें लागू हुईं तो जातीय राजनीति ने इसमें अपने लिए मौका देखा। हर जाति राजनीतिक अधिकार पाने के लिए अपने खोल को मजबूत करने में जुट गई। यह उलटबांसी ही है कि जिस जयप्रकाश आंदोलन से निकली गैर कांग्रेसी सरकार ने मंडल आयोग गठित किया, उसी आंदोलन के दौरान जयप्रकाश नारायण के गांव सिताबदियारा में 1974 में हुई एक बैठक में जातिवादी व्यवस्था तोड़ने की दिशा में गंभीर प्रयास करने का प्रस्ताव पारित हुआ था। जाति जनगणना पर क्या फैसला होगा, यह तो भविष्य की बात है, लेकिन यह तय है कि अगर जाति जनगणना हुई तो इससे कुछ लोहियावादी दलों को फायदा जरूर होगा। यह भी सच है कि इससे जो लहर उठेगी, उसे संभाल पाना आसान नहीं होगा। अतीत के अनुभव तो यही बताते हैं।

ऐसे में यह सवाल उठना लाजिमी है कि आखिर जाति को लेकर हमारे स्वाधीनता सेनानी क्या सोच रहे थे। इसी संदर्भ में महात्मा गांधी के उस लेख का जिक्र किया जा सकता है, जो 'यंग इंडिया' के एक मई 1930 के अंक में छपा था।

अंग्रेजों का कुचक्र

उमेश चतुर्वेदी।

यह संयोग ही है कि जब देश आजादी का अमृत महोत्सव मनाने की तैयारी में जुटा है, तभी जातीय जनगणना को लेकर राजनीति तेज हो गई है। ऐसे में यह सवाल उठना लाजिमी है कि आखिर जाति को लेकर हमारे स्वाधीनता सेनानी क्या सोच रहे थे। इसी संदर्भ में महात्मा गांधी के उस लेख का जिक्र किया जा सकता है, जो 'यंग इंडिया' के एक मई 1930 के अंक में छपा था। इसमें गांधी जी ने लिखा है, 'मेरे, हमारे, अपनों के स्वराज में जाति और धर्म के आधार पर भेद का कोई स्थान नहीं हो सकता। स्वराज सबके लिए, सबके कल्याण के लिए होगा।'

बापू की इस भावना का संविधान सभा ने भी ध्यान रखा। लेकिन आजादी के बाद जैसे-जैसे जातीय गोलबंदी की राजनीति तेज हुई, बापू के इन शब्दों का प्रभाव कम होने लगा। हर जाति अपने-अपने खांचे में और मजबूत होने का राजनीतिक खाब देखने लगी। जातीय गोलबंदी की राजनीति को जाति आधारित जनगणना में अपनी राह दिखने लगी। आश्चर्य नहीं कि पिछड़े वर्गों की स्थिति पर 1980 में रिपोर्ट प्रस्तुत करने वाले बीपी मंडल ने भी यह मांग सामने रखी। यह बात और है कि तब के गृह मंत्री ज्ञानी जेल सिंह ने इसे नामंजूर कर दिया था। अंग्रेजों ने 1931 में जो जनगणना कराई थी,



उसका एक आधार जाति भी थी। दूसरे विश्व युद्ध के चलते 1941 में जनगणना नहीं हुई। भारत को तोड़ने के लिए अंदरूनी स्तर पर अंग्रेज जिस तरह का कुचक्र रच रहे थे, संभव है कि अगर 1941 में जनगणना हुई होती तो उसमें भी जाति को आधार बनाया जाता। आजादी के बाद जब 1951 की जनगणना की तैयारियां हो रही थीं, तब भी जाति जनगणना की मांग उठी। लेकिन तत्कालीन गृहमंत्री सरदार पटेल ने इसे खारिज कर दिया था। तब पटेल ने कहा था, 'जाति जनगणना देश के सामाजिक ताने-बाने को बिगाड़ सकती है।' इसका समर्थन तत्कालीन प्रधानमंत्री नेहरू, आंबेडकर और मौलाना आजाद ने भी किया था। इसके पहले संविधान सभा की एक बहस में भी पटेल गांधी जी के विचारों के मुताबिक आगे बढ़ने की मंशा जताते हुए जाति आधारित आरक्षण की मांग को खारिज कर चुके थे। भारतीय स्वाधीनता आंदोलन सिर्फ राजनीतिक

आंदोलन नहीं था। उसमें सामाजिक सुधार के भी मूल्य निहित थे। स्वतंत्रता सेनानियों ने जिस भावी भारत का सपना देखा था, उसमें जातिवाद की गुंजाइश नहीं थी। संविधान और कानून के सामने सभी बराबर थे। हालांकि आजादी के बाद विशेषकर समाजवादी धारा की राजनीति जैसे-जैसे आगे बढ़ी, परोक्ष रूप से जातिवादी राजनीति को ही बढ़ावा देती रही। डॉक्टर लोहिया जाति तोड़ने की बात करते थे। लेकिन उनके अनुयायियों ने जाति तोड़ने के नारे को सतही तौर पर स्वीकार किया। लोहिया मानते थे कि आर्थिक बराबरी होते ही जाति व्यवस्था खत्म तो होगी ही, सामाजिक बराबरी भी स्थापित हो जाएगी। इसलिए उन्होंने जाति तोड़ने के अपने विचारों में आपसी विश्वास आधारित उदारवादी दृष्टिकोण अपनाने पर जोर दिया था। लोहिया ने लिखा है, 'जाति प्रणाली परिवर्तन के खिलाफ स्थिरता की जबरदस्त शक्ति है। यह शक्ति क्षुद्रता और झूठ को स्थिरता प्रदान करती है।' लेकिन लोहिया के अनुयायी इस सोच को ध्वस्त करते रहे। यह अप्रिय लग सकता है, लेकिन इस तोड़क भूमिका में लोहिया के दिए नारे 'संसोपा ने बांधी गांठ, पिछड़े पावें सौ में साठ' की भी परोक्ष भूमिका रही। इस नारे के जरिए समाजवादी राजनीति का पिछड़ी जातियों में आधार मजबूत तो हुआ, लेकिन जाति टूटने के बजाय और मजबूत होने लगी।

अष्टयोग-5080				
	5	3	2	
2	35	26	28	6
	7	4	1	6
	28	4	27	36
	2	3	5	
6	35	7	35	38
3		1	4	5

अपना ब्लॉग

'जाति छोड़ो, पवित्र धागा तोड़ो'

मोहन। चंद्रशेखर को यह आभास था, इसलिए उन्होंने जयप्रकाश से आशंका जताई थी कि आने वाले दिनों में आंदोलनकारी अपनी-अपनी जातियों के नेता के तौर पर पहचाने जाएंगे। वैसे, खुद चंद्रशेखर भी स्थानीय स्तर पर बलिया में चुनाव जीतने के लिए इसी गोलबंदी की राजनीति का सहारा लेते रहे। जातीय गोलबंदी को और आक्रामक रूप कांशीराम ने दिया। उनका नारा था, 'जिसकी जितनी संख्या भारी, उसकी उतनी हिस्सेदारी।' यह नारा लोहिया और जयप्रकाश के नारों से आक्रामक साबित हुआ। यह समझ नहीं आता कि जातीय आधार पर हिस्सेदारी बढ़ाने की आक्रामक मांग करना और जाति तोड़ना- दोनों एक साथ कैसे संभव है? तब जयप्रकाश ने नारा दिया था, 'जाति छोड़ो, पवित्र धागा तोड़ो, इंसान को इंसान से जोड़ो।' जनता पार्टी की सरकार बनने के बाद इस इन प्रयासों में तेजी आनी चाहिए थी, लेकिन ऐसा नहीं हो पाया। क्योंकि जाति तोड़ने की बात करने वाली राजनीति के अधिकांश अनुयायी जातियों की गोलबंदी में अपना भविष्य देख रहे थे।

तागर निगम की योत्न खुल ही गई...

